

信仰的根基

文／陌塵 圖／N7

身為屬靈以色列民的我們也當聽從神的話，
從神的話中得到力量，得到心中的喜樂與滿足。

我所屬的教會，近期的讀經進度到了詩篇，詩篇第十一篇第3節說道：「根基若毀壞，義人還能做什麼呢？」這使我想起，信仰不也是如此嗎？信仰的根基若扎得不穩，還講什麼奔跑天國路呢？

幼稚班詩歌中有首詩歌歌詞講到，「聰明人將房子蓋在堅固磐石上，雨水來了，房子不會倒塌；愚笨人將房子蓋在鬆鬆沙土上，雨水來了，房子就塌了。」這樣的信仰觀念藉由兒童詩歌的歌唱，進入到孩子的心中。在一個星期六的晚上，妹妹與家人分享，當天陪宗教教育的孩子在玩積木時，一位孩童說道，要把較大的積木放到下面，因為那是地基，這樣往上疊的積木就不會倒下來了。孩子從小就明白，堆積木時要將大塊的積木放在最下面，免得上面的積木不穩掉落。信仰也是如此，「並且被建造在使徒和先知的根基上，有基督耶穌自己為房角石」（弗二20），因此建立在主耶穌基督上，當遭遇風吹雨打時，才不會倒塌。

根基如何建立

耶穌在登山寶訓中說到：所以，凡聽見我這話就去行的，好比一個聰明人，把房子蓋在磐石上；雨淋，水沖，風吹，撞著那房子，房子總不倒塌，因為根基立在磐石上。凡聽見我這話不去行的，好比一個無知的人，把房子蓋在沙土上；雨淋，水沖，風吹，撞著那房子，房子就倒塌了，並且倒塌得很大（太七24-27）。



信仰根基的建立，首先，要聽神的話：「如今你們若實在聽從我的話，遵守我的約，就要在萬民中作屬我的子民，因為全地都是我的」（出十九5）。身為屬靈以色列民的我們，也當聽從神的話，從神的話中得到力量，得到心中的喜樂與滿足。藉由每日的讀經、禱告了解神的話，藉由聖靈的引導，明白神要傳達給我們的訊息，使我們更加完全，與神的形象更加契合。

其次，是將神的話行出來，「只是你們要行道，不要單單聽道，自己欺哄自己。因為聽道而不行道的，就像人對著鏡子看自己本來的面目，看見，走後，隨即忘了他的相貌如何。惟有詳細察看那全備、使人自由之律法的，並且時常如此，這人既不是聽了就忘，乃是實在行出來，就在他所行的事上必然得福」（雅一22-25）。將神的話與道理行出來，才能活出有生命力的信仰生活，在世上作鹽、作光。

最後，是自始至終保持謙卑的心。「虛心的人有福了！因為天國是他們的」（太五 3）。將心中的位置騰出來，才有位置留給神，明白神的偉大，也了解到自己的不足與渺小，由此學會謙卑，因「神阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人」（雅四6）。人了解到自己的渺小後，就會花更多的時間追求神的國與神的義，雖活在世上，卻能明白生命真正意義與追求。摩西學會了埃及一切的學問，但在神眼中還是不夠，神磨練摩西四十年，使摩西極其謙和，勝過世上的眾人（民十二3），最後承擔了帶領以色列百姓出埃及的任務。

教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離（箴二二6）。

但以理與他的三位好友在青少年時期，因為國家的戰敗，被擄到了巴比倫。但以理與他的三位朋友，在面對逼迫與困難時對神擁有絕對的信心，也願意為神保守聖潔（但一8）。約瑟少時被賣，到了充滿不同偶像的埃及，仍然堅守自己的宗教信仰，面對從主母來的引誘，能夠說出「我怎能做這大惡，得罪神呢？」（創三九9），如此以神為生命中心的話語來遠離罪惡。文士以斯拉，定志考究遵行耶和華的律法，又將律例典章教訓以色列人，為被擄歸回的以色列民建起屬靈的聖殿，帶領百姓重新歸向耶和華，復興信仰（拉七10）。

聖經中許多人擁有堅固的信仰根基，不論生活的環境如何，都能以神為生命的中心，遵守神的律法；當我們擁有堅定的信仰根基，面對衝擊、挑戰與困難時，就能站立得穩。

